



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

№78 (25313)  
Четверг, 1 июля  
2021 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

ОФИЦИАЛЬНО

## «ПРЯМАЯ ЛИНИЯ» С ВЛАДИМИРОМ ПУТИНЫМ

Вчера в эфире телеканалов «Первый», «Россия 1», «Россия 24», НТВ, ОТР, «Мир», радиостанций «Мел», «Вести FM» и «Радио России» состоялся ежегодная специальная программа «Прямая линия с Владимиром Путиным».

В отличие от прошлого года в этом прямом общении Президента страны с жителями Российской Федерации разделены на два проекта – большую пресс-конференцию и «Прямую линию». Многие вопросы в регионах удалось решить до начала эфира. Президент РФ подчеркнул, что ни одно обращение не останется без внимания.

Одним из главных вопросов для страны сегодня – создание для коллективного иммунитета. Владимир Путин ещё раз подчеркнул, что он сторонник добровольной вакцинации. И пояснил, что в законе, регламентирующем иммунную защиту населения, говорится об обязательном общенациональном календаре прививок. Депутаты Госдумы РФ не поддержали предложение внести в него вакцинацию против COVID-19. В случае эпидемии в отдельных регионах их руководители имеют право вводить обязательную вакцинацию для определенных групп населения. Большой блок вопросов касался



роста цен, в том числе на продукты питания, стройматериалы, жильё, банковские кредиты для развития бизнеса. Президент отметил, что сегодня мировые индексы на продукты питания находятся на самой высокой отметке за последние 10 лет. Россия как часть глобальной экономики не избежала этого процесса. Напомнил о возможности льготного кредитования для прозрачно работающего малого бизнеса. И не согласился с тем, что скачок цен на жильё подстегнула программа льготной ипотеки. Также он сообщил

о подписанном накануне законе, инициированном партией «Единая Россия», о запрете снимать деньги в счёт погашения кредитов, если человек «остаётся с суммой ниже прожиточного минимума».

В Путин назвал объёмы господдержки, которую получит АПК, в том числе на возрождение системы селекции, необходимой в условиях резкого изменения климата. Президенту пожаловались на реализацию организациями, которые руководят газовым хозяйством, закона о «нулевой миле», неадекват-

ные тарифы ЖКХ; региональные требования для выплат новых пособий на детей от трёх до семи лет.

На общении и без личных вопросов. Россияне интересовались оценкой выступления сборной страны по футболу, какие ошибки он делает в общении на немецком языке, какие песни любит петь, когда отдыхает.

Владимир Путин не разочаровал: комментировал «международные» вопросы с фирменной иронией, а личные – с добрым юмором.

По материалам kremlin.ru

ЭХО ВОЙНЫ

## От Ростова до Берлина

Благодаря таким людям, как он, Советский Союз сломал хребет нацистской Германии, одержав победу в Великой Отечественной войне. Сейфуддин Хаталович Багов воевал под Ростовом и Белгородом, освобождал Польшу и Чехословакию, участвовал в битве на Курской дуге и штурмовал Берлин. Наш земляк награждён орденами Отечественной войны I и II степени, орденом Красной Звезды, медалями «За взятие Берлина» и «За победу над Германией».

Он родился в марте 1923 года в селе Исаево Каменновостокского района. Когда началось воевание, ему было всего семнадцать.



У нас были опытные и грамотные командиры, – объясняет Сейфуддин Хаталович. – Они сразу предупредили: никакой самостоятельности, делайте только то, что вам говорят. Благодаря этому нам удалось избежать больших потерь. Курстанты выдали новые винтовки СВТ, штыки, которые были сделаны в форме ножей. Когда начался бой, они нам очень пригодились...

Шестнадцатого июня 1941 года мы сдали последний экзамен за девять классов, – вспоминает ветеран. В тот день в нашу школу пришли офицеры из военкомата, которые агитировали поступать в военные училища. Я хотел стать лётчиком, но туда принимали только тех, кто окончил десятилетку. Делать было нечего, и мы с друзьями написали заявления в артиллерийские училища Ростова-на-Дону. 23 июня нам выдали проездные документы, а за день до этого началась война.

В Ростове мы проучились недолго. 1 октября к городу подошли немцы. Из офицеров и курсантов училища сфор-

мировали стрелковый полк, и нас отправили на передовую. Свой первый бой Багов запомнил на всю жизнь. Неостреленные курсанты сошлись с немцами в рукопашной, несмотря на отсутствие бое-

вого опыта, не ударили лицом в грязь.

Мужество курсантов деморализовало противника. На следующий день немцы сбросили с самолётов листовки. В них было написано, что «советские конюхеры – настоящие головорезы», которых нельзя брать в плен.

(Окончание на 2-й с.).  
Фото Эдуарда Битирова

## А жизнь продолжается

Когда отец уходил на фронт, я была так мала, что моя память выхватывала о нём единственное воспоминание: на окраине Пятигорска, за оградой, многолюдно в военной форме. И вот я вижу, как отделяется и бежит в нашу с мамой сторону высокий человек. Это мой папа. Нас разделяет железная решётка ограды, но ему удаётся протиснуть через неё руки и поглядеть меня по голове. Вот и всё, что осталось вспомнить на всю оставшуюся жизнь.

Став уже взрослой, я обрела другого отца, прошедшего дорогами войны, вернувшегося с победой. Человека удивительно интересной судьбы – таким был мой свёкор Наков Михаил Кербекович.



С фронта отозвали вновь в Солнечногорск, теперь на курсы командиров полков. И оплыл на фронт – заместителем командира 619-го стрелкового полка (2-й Украинский фронт). Неодолженные в госпитале раны не позволили ему двигаться на Запад. И осенью 1944 года он был назначен начальником военной кафедры Новосибирского мед. института. Там его и застала радость Великой Победы.

Михаила Накова, бывшего начальника политотдела 37-й стрелковой дивизии 18-й армии, весте с начавшейся войной застала в Москве. Туда он, заведующий отделом Кабардино-Балкарского обкома КПСС, был направлен слушателем Высшей школы парторганизаторов при ЦК ВКП(б) (позже Академии общественных наук).

Осенью 1941 года начался его боевой путь. Сначала

начальником политотдела 46-й стрелковой бригады (Западный фронт), затем начальником политотдела 377-й стрелковой дивизии (Северная группа войск).

непосредственно в привокзальных пунктах, через портал госуслуг.

ДАТА

(Окончание на 2-й с.)

## Совершили восхождение

В честь 85-летия Госавтоинспекции России сотрудники ГИБДД Кабардино-Балкарии совершили восхождение на Эльбрус.

В команду, которую сопровождали альпинисты Алибек Тиммевос и Руслан Тулеев, вошли начальник отдельного батальона дорожно-патрульной службы ГИБДД МВД республики Дмитрий Суворченко, сотрудники УГИБДД

Донгуз Орун-Кель, водолапа Девичи косо, ушаль Адыл-Су.

Финальный этап восхождения стартовал ночью, и с рассветом флаг с триколором Российской Федерации и Кабардино-Балкарии, а также логотипом Госавтоинспекции МВД России развевался на западной вершине Эльбруса.

Несмотря на то, что далеко не все участники группы обладали опытом покорения горных вершин, сила духа, выносливость, полицейская закалка, характер позволили им пройти весь маршрут.

Знакомство с суровым горным климатом началось с выходов на водопады в Терсколе на высоте 2650 метров, откуда, продолжая познать высоту, альпинисты поднимались на

гору Черг. Их маршрут проходил мимо озера Донгуз Орун-Кель, водопада Девичи косо, ушаль Адыл-Су.



Подготовила Ирэна ШКЕЖЕВА

## ЭФФЕКТИВНЫЙ ИНСТРУМЕНТ, ПОЗВОЛЯЮЩИЙ ГЛАВЕ ГОСУДАРСТВА ЧУВСТВОВАТЬ СИТУАЦИЮ НА МЕСТАХ

В ходе «прямой линии» с Президентом России Владимиром Путиным жители всех регионов России имели возможность обратиться к главе государства с наиболее важными вопросами. Как сообщает информационный центр, общее количество обращений в адрес Президента в рамках подготовки «прямой линии» составило более двух миллионов. Граждане отправили запросы и жалобы по социально значимым темам и проблемам личного характера.

Большой блок обращений касался эпидемиологической ситуации в связи с распространением коронавируса инфекции и вакцинации населения.

Владимир Путин, комментируя вопрос о возможности введения общероссийского локдауна в связи с третьей волной новой коронавирусной инфекции, подчеркнул гибкий характер принимаемых мер в зависимости от обстановки в конкретном регионе: «Действия наших коллег в отдельных десяти регионах как раз направлены на то, чтобы предотвратить необходимость введения локдауна, когда закрываются целые предприятия, люди оказываются без работы, без заработной платы, когда разоряют-

ся мелкие, средние предприниматели и падают доходы населения. Для того чтобы этого не случилось, в отдельных регионах и по отдельным категориям граждан вводятся обязательные нормы, связанные с вакцинацией».

Ранее глава КБР Казбек Кокоев в ходе встречи с представителями местных СМИ 21 июня поставил вопрос введения организационных мер по прямой зависимости от темпов вакцинации. «В настоящее время вводить какие-либо ограничения или обязательную вакцинацию в республике не планируется – всё будет зависеть от эпидемиологической

ситуации и темпов иммунизации населения», – подчеркнул руководитель республики.

Глава Кабардино-Балкарии отметил, что сегодняшний формат «прямой линии» с Президентом России – это эффективный инструмент, который позволяет главе государства чувствовать ситуацию на местах, видеть проблемы граждан Российской Федерации в регионах. «Все обращения жителей Кабардино-Балкарии, поступающие на «прямую линию», в том числе в ходе её подготовки, будут взяты на контроль и обработаны», – акцентировал Казбек Кокоев.

Глава КБР отметил, что будет сделано всё для обеспечения госпиталей специализистами, оборудованием и лекарствами. Вместе с тем жители республики должны со всей ответственностью подойти к вакцинации, подумать о последствиях своих решений для заболевших, для медицинских работников.

## ГОСПИТАЛИ БУДУТ ОБЕСПЕЧЕНЫ ВСЕМ НЕОБХОДИМЫМ

На «муниципальном часе», который глава КБР проводит в основной темой стала вакцинация населения.

Министр здравоохранения республики Рустам Каблотов акцентировал внимание на увеличении числа пациентов, нуждающихся в реанимационной помощи, агрессивном течении болезни, которая тяжелее поддается лечению. В реанимации сейчас находятся 59 человек, из них 45 – на аппаратах искусственной вентиляции лёгких. В общей в госпиталей лечатся 373 пациента.

За последние две недели число заболевших увеличилось втрое, на столько же увеличен военный фонд госпиталей. В настоящее время функционируют два госпиталя – в Городской клинической больнице №1 и Межрайонной многопрофильной больницы – с общим военным фондом 450. Как отметил министр, за последние сутки компьютерную томографию прошли 148 человек, у 70 выявлены признаки вирусной пневмонии. Вакцинировалось более 68 тысяч человек. Пункты рабо-

туют без выходов. Запись ведётся непосредственно в привокзальных пунктах, через портал госуслуг.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР. Фото Евгения Каюдина

УСПЕХ

## Музыка – это чудесный дар

Ученица детской музыкальной школы Зольского муниципального района стала лауреатом VI Международного музыкального чемпионата «Лазурная волна – Сочи 2021». Школьница награждена золотой медалью за занятое первое место в номинации «Фортепиано».

Он прошёл в Лазаревском районе г. Сочи в шестой раз, его организатором является Мировой артистический комитет, ЮНЕСКО, Министерство культуры РФ, Министерство просвещения РФ, Союз композиторов Евразии и центр национальных культур Лазаревского района г. Сочи.

Конкурс проводился по следующим номинациям: «вокал – народный, академический, эстрадный», «хоровые коллективы и вокальные ансамбли», «сопрано-инструментальность», «ансамбли и оркестры народных инструментов», «декламационное искусство».

Милана Кашежева принимала участие в средней возрастной категории 10-13 лет в номинации «Фортепиано». Школьница исполнила вальс Ля-минор Ферриерика Шопена.

Преподавателем Миланы является Татьяна Лихтницкая, окончившая в 1980 году Ал-



Марина БИДЕНКО

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

**ПРОГНОЗ ПОГОДЫ** Пятница, 2 июля: Днём: + 28... + 29. Ночью: + 19... + 20. Небольшой дождь  
Суббота, 3 июля: Днём: + 29... + 31. Ночью: + 20... + 21. Небольшой дождь



# Законодательный орган закрыл весеннюю сессию

В мероприятии приняли участие сенатор РФ – представитель от КБР Мухамед Убаев, депутат Государственной Думы РФ Заур Гекчиев, прокурор КБР Николай Хабаров.

На заключительном заседании весенней сессии Парламента КБР, состоявшемся под председательством руководителя законодательного органа Татьяны Егоровой, приняты проекты республиканских законов, решены кадровые вопросы, утверждён примерный план мероприятий на осеннюю сессию 2021 года.



Депутаты приняли постановление о назначении на должность мирового судьи судебного участка №7 Нальчикского судебного района, освободил от должности аудитора Контрольно-счётной палаты КБР Славу Хачетлова.

Парламентарии согласовали назначение на должность главного редактора газеты «Адыг псалъа» Заурбека Жиллоева, на должность главного редактора газеты «Заман» – Хасана Ковкова.

От имени депутатов Парламента КБР и от себя лично Татьяна Егорова высказала слова благодарности в адрес заместителя директора Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека в Кабардино-Балкарской Республике – Ольги Савиной.

В третьем чтении принят проект республиканского закона «О поправке к Конституции КБР». К законопроекту подготовлена одна поправка, предусматривающая новую редакцию части 1 статьи 106 Основного закона республики и определяющая перечень объектов, наделяемых правом законодательной инициативы в Парламенте.

Внесены изменения в Закон КБР «О республиканском бюджете КБР на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов». Уточнена доходная часть бюджета в связи с увеличением доли бюджетных трансфертов из федерального бюджета в объёме 1 млрд 477,5 млн рублей и получением безвозмездных поступлений от государственной корпорации – Фонда содействия реформированию ЖКХ на обеспечение мероприятий по переселению граждан из аварийного жилищного фонда в объёме 107,5 млн рублей.

С учётом изменений доходной части состав составляет 45 млрд 236,1 млн рублей, расходы – 46,4 млрд рублей, дефицит – 1 млрд 157 млн рублей.

Республиканский закон «О бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования КБР на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов» также откорректирован – увеличены доходная и расходная части финансового документа.

Одобрён законопроект, который вносит изменения в Закон КБР «Об утверждении критериев, которым должны соответствовать объекты социально-культурного назначения, масштабные инвестиционные проекты, для размещения (реализации) которых допускается предоставление земельных участков в аренду без проведения торгов». Документ направлен на оптимизацию инвестиционного процесса.

В ходе заседания, посвящённого рассмотрению законопроекта «Об утверждении критериев, которым должны соответствовать объекты социально-культурного назначения, масштабные инвестиционные проекты, для размещения (реализации) которых допускается предоставление земельных участков в аренду без проведения торгов», приняты два законопроекта в области социальной

политики, предусматривающие изменения в законы КБР «О регулировании отношений в сфере социального обслуживания граждан в КБР» и «О государственной социальной помощи малоимущим семьям, малоимущим одиноко проживающим гражданам в КБР». Первым дополнен региональный перечень социальных услуг, утверждённый Законом КБР от 16 декабря 2014 года №966-РЗ, вторым определены меры социальной помощи на основании социального контракта.

В соответствии с федеральным законодательством приведён республиканский Закон «О недрах», признан утратившим силу Закон КБР «О порядке осуществления контроля за оказанием услуг по перевозке пассажиров и багажа легковыми такси», внесены изменения в состав Молодёжной палаты при Парламенте КБР, утверждены даты окончания весенней и начала осенней сессии законодательного органа республики.

# От Ростова до Берлина



(Окончание. Начало на 1-й с.) При этом сдаваться в плен никто из нас не собирался, – улыбается фронтовик.

Несмотря на преклонный возраст, он чётко помнит мельчайшие детали. Сейфудин Хатапович без труда вспоминает фамилии командиров, номера подразделений, названия населённых пунктов и даже технические характеристики артиллерийских орудий.

1 февраля 1942 года мне присвоили звание лейтенанта и направили в 694-й истребительно-противотанковый артиллерийский полк. В этом подразделении я служил вплоть до мая 44-го, – рассказывает боевой товарищ.

На Курской дуге старший лейтенант Багов командовал артиллерийской батареей. По своим масштабам, задействованным силам и военно-политическим последствиям это было одно из ключевых сражений Второй мировой войны. Бои на Курской дуге продолжались пятнадцать суток и шли в буквальном смысле на износ.

12 июля меня разбудил часовой и сообщил о приближении немецких танков. Вместе с командиром первого взвода нашей батареи мы насчитали 750 машин. Сомнений в том, не могло – на нас двинулась

танковая армия. Я объяснил личному составу, что шансов выжить у нас практически нет, но никто из ребят не дрогнул, – говорит Сейфудин Багов. Он принял решение подпустить танки на 350-400 метров и дать по врагу залп из всех орудий. Багов понимал: надо быть намеренно и уничтожить как можно больше немецкой техники.

Артиллеристы подбили девять танков, и неизвестно, чем всё это могло закончиться, если бы не помощь советских танкистов. Они появились неожиданно, с тыла. В клубах пыли и в суматохе бой Багов принял их за немцев, но быстро понял свою ошибку и вздохнул с облегчением.

Это была пятая гвардейская танковая армия генерала Ротмистрова. Таким образом, зам земלק стал очевидцем сражения под Прохоровкой – крупнейшей битвы в истории бронетанковых войск.

На Курской дуге немецкой армии перебили хребет, – считает гость «Кабардино-Балкарской правды». – Больше немцы таких масштабных наступательных операций не предпринимали.

В сентябре 1943 года 60-я армия генерал-лейтенанта Чибисова, в составе которой воевал зам земלק, вышла к Днепру и захватила Лютескский плацдарм. Это стало началом Киевской наступательной операции и освобождения столицы Украины. За эти бои Багову досрочно присвоили звание капитана и наградили орденом Отечественной войны I степени.

Во время одной из военных операций на него обратил внимание генерал из штаба фронта. По его рекомендации молодого капитана направили в высшую офицерскую артиллерийскую школу. Окончив её, он снова вернулся в строй и вскоре принял участие в Берлинской операции.

После школы мы оказались в Луге под Ленинградом. Там формировалась артиллерийская дивизия, и я получил назначение командиром батареи губинской бригады. В составе 1-го Украинского фронта мы подошли к Берлину с юго-западной стороны, – вспоминает Сейфудин Хатапович. – Второго мая над Рейхстагом подняли Знамя Победы, но бой продолжался. В середине мая крупная немецкая группировка решила сдаться в плен американцам. Нам приказали помешать этим планам. Мы обезоружили немцев, а на следующий день проснулись в тишине. Не нужно было считать снаряды, прятаться от снарядов и опасаться за свою жизнь. Тогда я почувствовал, что война закончилась.

В сорочку своего гвардейца капитан Багов вернулся в Советский Союз, а спустя два года уволился из армии. Дома он заводил районной фабрики и руководил дорожным отделом Зольского района. Окончив партийную школу в Геленджике, поступил на исторический факультет Кабардино-Балкарского университета. Его зачислили сразу на третий курс заочного отделения. Впоследствии Сейфудин Хатапович стал председателем райпо Зольского и Урванского районов. А на пенсию ушёл в 1983 году с должности заместителя генерального директора объединения молочной промышленности республики.

Его супруга – Александра Георгиевна родилась в Воронежской области, но при этом хорошо знает кабардинский язык. В нашу республику она приехала ребёнком и в первый класс пошла в селении Улаус-Псы. Их познаниями известная танцовщица Софи Шериева, которая жила по соседству с Александрой. С Сейфудином они были односельчанами и дальними родственниками. Жизнь и карьера мужчины во многом зависят от женщины, которая родила Сейфудина Багова в этом смысле повезло. Александра Георгиевна стала для него второй женой и надёжным тылом.

Зуара БИТИРОВ

# А жизнь продолжается



Довоенные годы. Михаил Наков справа

(Окончание. Начало на 1-й с.) Боевой путь Михаила Накова был отмечен орденом Красного Знамени, орденом 40-градусного морозы вывел из окружения под Старой Руссой 301 человека.

Всё шло хорошо у Михаила Кербекевича. Он был доволен своей судьбой, судьбой бывшего беспризорника-детдомовца, воспитанника советской власти. Был руководителем Управления полиграфии при Совете Министров КБАССР, директором книжного издательства, занимал ряд других ответственных постов.

Если вы уже привились, поделитесь своим опытом с друзьями и близкими. Все меры предосторожности. Если после вакцинации или между двумя прививками наступила болезненность, не переживайте. Вакцинация не создаёт никаких дополнительных рисков и не представляет угрозы для здоровья женщин и детей.

Комиссия планирует мониторить потребности субъектов РФ и крупнейших работодателей в профессиональных кадрах по направлениям «История и археология». Кроме того, ей предстоит выработать рекомендации по усовершенствованию профильных образовательных программ.

Отметим, Российское историческое общество было создано 20 июня 2012 года. На сегодня отделения РИО существуют более чем в 50 регионах страны. Согласно Уставу целью РИО является объединение усилий общества, государства, учёных и любителей истории для формирования общероссийской исторической культуры на основе объективного изучения, освещения и популяризации отечественной и мировой истории, сохранения национальной памяти.

Пресс-служба Парламента КБР. Фото Артура Елканова

# Обозначены приоритетные направления работы Российского исторического общества

Мероприятие состоялось в смешанном формате: очно на площадке МГИМО и в режиме видеоконференции. В его работе приняла участие Председатель Парламента КБР, председатель совета регионального отделения Российского исторического общества в Кабардино-Балкарии Татьяна Егорова.

Председатель Российского исторического общества, директор Службы внешней разведки РФ Сергей Нарышкин провёл Общее собрание РИО.

Внепешадание истории в школе. – Это основа, без которой невозможно сформировать гармоничную личность современного гражданина нашей страны, – подчеркнул председатель РИО.

Рассмотрены перспективы развития высшего исторического образования, а также вопросы деятельности РИО в увязке с юбилейными датами, включая, в частности, 80-летие начала Великой Отечественной войны, 30-летие современной российской государственности, 100-летие заключения Ништадтского мира и т.д.

На заседании утверждён перечень приоритетных тем работы Российского исторического общества на 2021-2024 годы. Очень приятно, что на 2024 год одна из тем, с которыми будет работать историческое общество, – 300-летие основания Нальчика. Столица Кабардино-Балкарии была основана в 1724 году. Безусловно, региональное отделение будет уделять этому вопросу особое внимание, – прокомментировала Татьяна Егорова.

На общем собрании Сергей Нарышкин переизбран на три года председателем Российского исторического общества. Сопредседателями РИО на тот же срок переизбраны ректор МГИМО Анатолий Торкунов, заместитель министра юстиции РФ Андрей Логинов.

Комиссия планирует мониторить потребности субъектов РФ и крупнейших работодателей в профессиональных кадрах по направлениям «История и археология». Кроме того, ей предстоит выработать рекомендации по усовершенствованию профильных образовательных программ.

Отметим, Российское историческое общество было создано 20 июня 2012 года. На сегодня отделения РИО существуют более чем в 50 регионах страны. Согласно Уставу целью РИО является объединение усилий общества, государства, учёных и любителей истории для формирования общероссийской исторической культуры на основе объективного изучения, освещения и популяризации отечественной и мировой истории, сохранения национальной памяти.

Михаил Наков, с трудом оправившись от горя, взялся за розыск спасительницы. К счастью, Евдокия Петровна была замужем и согласилась встретиться на украинской земле. После длительной переписки они поженились.

Евдокия Петровна прибыла в Нальчик с такой же длинной русской косой, как и тогда на фронте, только теперь на груди её было много боевых наград. Однажды он не удержался и спросил: «Как это вдруг на войне, где столько вокруг беды, погибших, раненых, было столько радости? Её ноги на ногах от бесконечного

числа операций, отвали со своей косой?». Она ответила: «Он лежал под деревом и умирал, такой молодой и красивый, с маленькими черными усами. И сердце моё не выдержало этой несправедливости». Вот так в крови тридцатилетнего кабардинца потекла и украинская кровь.

Их жизни Евдокия Петровна и Михаил Кербекевич ушли друг за другом с разницей в один год, оставив от этого брака сына Валерия. И удивительно схоже начинался его биография с биографией отца. В том возрасте, когда отец был первым секретарём Кабардино-Балкарского облисполкома ВЛКСМ, Валерий стал комсомольским работником.

И так же, как отец, был выдвинут в украинскую армию, пока она не оборвалась, как и для многих, не по его вине. Отец растил его честным и порядочным человеком. А до рождения внука чуть-чуть не догнал. В его честь мальшья назвали Мишей.

Вряд ли статистика сможет ответить на вопрос: сколько человек в плане детей и внуков известных родителями в память об их храбрости, мужественных отцах и дедях, погибших на войне, в партизанских отрядах Белорусии и Италии, в воздушных боях над Францией и Югославией. Растут Алёши и Слободаны, Али и Антуаны, Мухтары и Джоны, Хасаны и Яны.

Жизнь продолжается... Елена НАКОВА, член Союза журналистов

«КБП» от 5 мая 1999 г.

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ. Если вы уже привились, поделитесь своим опытом с друзьями и близкими. Число подтверждённых случаев заражения COVID-19 в КБР за последние сутки увеличилось на тридцать шесть и составляет двадцать четыре тысячи девятьсот восемнадцать человек.



ИСТОРИЯ В ЛИЦАХ

# Строитель и меценат

Его не стало несколько лет назад, но все же в этот день вспоминаем человека, чья жизнь была посвящена строительству.

Кавалер орденов и медалей, заслуженный строитель России и Кабардино-Балкарии Виктор Иванович Попович был человеком легендарным. Более сорока лет он жил и работал на Северном Кавказе, и его вклад в развитие нашей республики сложно переоценить.

Под руководством Поповича строились промышленные комплексы и жилые дома, дворцы культуры и канатные дороги. Он был настоящим профессионалом, но и сейчас можно говорить, обладая при этом харизмой. Его энергия, жизнелюбие и оптимизму могли позавидовать молодые.

Попович был интересным собеседником, умеющим не только говорить, но и внимательно слушать. Его искромлетное чувство юмора и проницательный взгляд напоминали персонажей Гоголя из «Вечера на хуторе близ Диканьки». Ничего удивительного в этом нет. Ведь детство и юность Виктора Ивановича прошли в окрестностях Киева.

В детстве он мечтал стать моряком, но в Мурманске морское училище его не приняло. Вернувшись домой, Попович поступил в Киевский гидрометеорологический институт, на факультет строительства малых и средних гидростанций. Через полгода студента вызвали в деканат, и незнакомый молодой человек начал задавать ему странные вопросы. Дело в том, что во время коллективизации его дядю раскулачили и сослали за Урал. Родственники думали, что сыльный погон, но на органах

думных организаций, увеличился в несколько раз. Была серьезно улучшена производственная база. Полянички, ДСК, «Строитель» и транспортное объединение. У организации было восемь детсадов, дворец культуры в Нальчике и дом культуры в Тырнмаузе, 250 тысяч квадратных метров собственного жилья, санаторий в Долинске и база отдыха на Черном море. «Кабалкпромстрой» работал на важных стратегических объектах, главным из которых был вольтрамобильный комбинат в Тырнмаузе. Строительное объединение тесно сотрудничало со многими предприятиями республики, строило санатории, пансионаты и канатную дорогу в Приэльбрусье. Один из наиболее значимых объектов в Нальчике – Дворец культуры строился в 1950-е годы. В то время он находился в катастрофическом положении. Государственное финансирование прекратилось, и руководители пришлось уходить в новые условия. В 1993 году Виктор Попович создал частную фирму «ИВС Промстрой». Экономические реалии того времени были достаточно жесткими, но компании всё-таки удалось остаться на плаву.

Со временем сложности остались позади, и компания начала набирать обороты. «Промстрой» получил крупные подряды в Приэльбрусье. Строил комплекс лавнозащитных сооружений, пансионаты и новые очереди современной канатной дороги... Директор Попович был человеком с высокими моральными принципами. Он не только строил, но и воспитывал. В его организации работали люди, которые стали настоящими профессионалами в своих областях.

В 90-х годах советская система рухнула, и это произошло с ударами по всем отраслям, включая строительство. Как и большинство государственных организаций, «Кабалкпромстрой» оказался в катастрофическом положении. Государственное финансирование прекратилось, и руководители пришлось уходить в новые условия. В 1993 году Виктор Попович создал частную фирму «ИВС Промстрой». Экономические реалии того времени были достаточно жесткими, но компании всё-таки удалось остаться на плаву.

Со временем сложности остались позади, и компания начала набирать обороты. «Промстрой» получил крупные подряды в Приэльбрусье. Строил комплекс лавнозащитных сооружений, пансионаты и новые очереди современной канатной дороги... Директор Попович был человеком с высокими моральными принципами. Он не только строил, но и воспитывал. В его организации работали люди, которые стали настоящими профессионалами в своих областях.

### В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

## По следам обращений

Региональный штаб Общероссийского народного фронта в КБР подвёл итоги деятельности за прошедший квартал и обсудил план работы на ближайшую перспективу.

Руководитель исполкома ОНФ в Кабардино-Балкарии Евгений Бакаев рассказал о деятельности актива и обозначил основные задачи на ближайшее время. Он подчеркнул, что реализация национальных проектов и программ, мониторинг и акции, оказание адресной помощи нуждающимся являются приоритетными направлениями работы штаба. Также были затронуты вопросы благоустройства и развития инфраструктуры в сельской местности.

В первую очередь обсудили итоги деятельности в рамках Единого волонтерского штаба по работе с обращениями граждан, поступившими на пресс-конференцию Владимира Путина. Этой работой волонтеры занимались в преддверии «Прямой линии» с Президентом РФ. Обращения граждан будут аккумулироваться в центральном штабе, затем активисты будут их анализировать, сортировать и направлять в соответствующие органы исполнительной власти.

### ЭКОНОМИКА



Региональный штаб Общероссийского народного фронта в КБР подвёл итоги деятельности за прошедший квартал и обсудил план работы на ближайшую перспективу.

## Как создать социальный бизнес

Мероприятие организовано региональным фондом «Центр поддержки предпринимательства КБР» в рамках реализации напрукста «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» при содействии Министерства экономического развития республики.

Провели мастер-класс маркетинголог, таргетолог, SMM-специалист, владелец маркетингового агентства «Фокус» Мадина Тамбиева и бизнес-консультант, предприниматель, бизнес-тренер МШБ «Деловой России» Нурхани-Милана Махова. Как рассказала Н.М. Махова, региональный фонд «Центр поддержки предпринимательства КБР» – структура, созданная для вовлечения граждан в предпринимательскую деятельность и оказания предпринимателям государственной поддержки. В том числе фонд организует бесплатные консультации и образовательные мероприятия с участием спикеров региональных и федеральных урехов. Для содействия развитию социального бизнеса в Кабардино-Балкарии работает Центр инновационной социальной сферы КБР, оказывающий услуги также на площадке регионального фонда.

Поддержку на государственном уровне социальные предприниматели официально стало получать недавно: в 2019 году был принят соответствующий закон. Социальный бизнес направляет не только на извлечение прибыли, но и на достижение общественно полезных целей, решение проблем граждан и общества.

Даже в классической предпринимательской деятельности можно найти социальные аспекты, – отметила Нурхани-Милана Махова. – Как правило, социальные предприниматели нацелены на решение социальных проблем, оказание адресной помощи, поддержку граждан и общества.

### ЭКОНОМИКА

Мероприятие организовано региональным фондом «Центр поддержки предпринимательства КБР» в рамках реализации напрукста «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» при содействии Министерства экономического развития республики.

Провели мастер-класс маркетинголог, таргетолог, SMM-специалист, владелец маркетингового агентства «Фокус» Мадина Тамбиева и бизнес-консультант, предприниматель, бизнес-тренер МШБ «Деловой России» Нурхани-Милана Махова. Как рассказала Н.М. Махова, региональный фонд «Центр поддержки предпринимательства КБР» – структура, созданная для вовлечения граждан в предпринимательскую деятельность и оказания предпринимателям государственной поддержки. В том числе фонд организует бесплатные консультации и образовательные мероприятия с участием спикеров региональных и федеральных урехов. Для содействия развитию социального бизнеса в Кабардино-Балкарии работает Центр инновационной социальной сферы КБР, оказывающий услуги также на площадке регионального фонда.

Поддержку на государственном уровне социальные предприниматели официально стало получать недавно: в 2019 году был принят соответствующий закон. Социальный бизнес направляет не только на извлечение прибыли, но и на достижение общественно полезных целей, решение проблем граждан и общества.

Даже в классической предпринимательской деятельности можно найти социальные аспекты, – отметила Нурхани-Милана Махова. – Как правило, социальные предприниматели нацелены на решение социальных проблем, оказание адресной помощи, поддержку граждан и общества.

## Не известости

Галина Д. обратилась в суд с иском о восстановлении пропущенного срока для обращения за выплатой средств пенсионных накоплений умершего супруга.

В заявлении она указала, что её муж был застрахованным лицом в системе обязательного пенсионного страхования, и после смерти на его индивидуальном лицевом счете осталась накопительная часть трудовой пенсии, которую она не получила, так как срок исковой давности по этому вопросу истек. Она просит суд восстановить срок для обращения за выплатой средств пенсионных накоплений умершего супруга.

### СИТУАЦИЯ

Исследова материалы дела, суд нашёл их подлинными и достоверными. При наличии информации о наличии информации о правопреемстве территориальный орган Пенсионного фонда должен был известить её законным письмом с уведомлением о вручении о 10-дневный срок с момента получения свидетельства о смерти застрахованного лица. Галина Д. не была известна о наличии пенсионных накоплений её супруга. Более того, она не получила ответа на её запросы, что позволяло суду сделать вывод об уважительности причины пропуска истёкшей срока исковой давности за выплатой этих денег.

На основании изложенного и руководствуясь статьями 194-198 ГПК РФ, суд удовлетворил требования Галины Д. удовлетворить: восстановить ей срок для обращения с заявлением о выплате средств пенсионных накоплений её супруга.

С данным судебным решением пожилой женщине выданы её наследственные деньги.

Зинаида МАЛЬБАХОВА

ДАТА

# НАШ АДМИРАЛ

23 ИЮНЯ ИСПОЛНИЛОСЬ 115 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ АРСЕНИЯ ГОЛОВКО

Среди выдающихся советских военачальников, чьё героическое дарование особенно ярко проявилось в годы Великой Отечественной войны, достойное место занимает наш земляк Арсений Григорьевич Головкин, один из немногих советских командующих сумевших отбить атаку немцев в первые дни войны. Его имя по праву стоит в ряду талантливых советских военачальников. Головкин с первого и до последнего дня войны стоял во главе Северного флота СССР.



Командующий Северным оборонительным районом генерал-майор Е. Т. Дубравцев среди моряков, 1944 г.

Когда началась Великая Отечественная война и настала пора тяжёлых испытаний, североморцы встретили их стойко, в полной боевой готовности. С первых дней войны немцы командованием попытались одним ударом уничтожить Северный флот, отрезать Кольский полуостров от остальной части страны, захватить Мурманск и Полярный командующий Северным флотом А.Г. Головкин в этих условиях принял энергичные меры по усилению береговой охраны и оказанию содействия 14-й армии. Участие кораблей Северного флота, его авиации и частей морской пехоты в отражении ударов врага помогло остановить продвижение немецко-фашистских войск в Заполярье, а возможность вывоза никелевой руды из района Петсамо, в которой особую нужду испытывала немецкая танковая промышленность. Через полтора месяца с начала войны за умелое руководство флотом Арсений Григорьевич был награжден орденом Красного Знамени.

За год войны надводные корабли, подводные лодки и авиация Северного флота уничтожили более 865 транспортов и боевых кораблей противника, сбили более 1300 фашистских самолётов.

Как вспоминал бывший командир гвардейского эскадронного миноносца «Гремльщик» Б.Д. Николаев, «командующий флотом редко можно было застать в своём кабинете. Его флаг поднимался то на одном, то на другом корабле, выходящем в бой». Адмирал неустойно или подчинённых и сам кропотливо вбирал в себя опыт войны».

Звание адмирала А.Г. Головкин был присвоено в 1944 году. В книге «Вместе с флотом», созданной адмиралом на основе собственных военных дневников, Арсений Григорьевич писал: «Трудно найти более суровые условия, чем в обширной, на тысячи миль морского Заполярья, операционной зоне, на территории которой мы действовали всё это время в штормях, туманах, снежных зарницах, среди ледяных полей, поларной ночью, при минимальной температуре. И вот в таких условиях Северный флот дал за войну 80 Героев Советского Союза...»

В послевоенные годы адмирал Головкин занимал должности начальника Павного штаба Военно-Морского флота, командующего Краснознамённым Балтийским флотом, первого заместителя главнокомандующего ВМФ. Он отдавал все свои силы и большой опыт делу строительства нового ракетно-атомного океанского флота страны.

На каком бы посту ни трудился Арсений Григорьевич, всюду он оставался человеком государственного ума, ключевой энергии, принципиальным, требовательным, заботливым, чутким и доступным руководителем. При его участии флоты оснащались новым оборудованием и новыми кораблями. Боевой адмирал щедро дарил опыт и богатые знания молодому поколению матросов и офицеров. За добросовестную службу Арсений Григорьевич награжден четырьмя орденами Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, двумя орденами Ушакова 1 степени, орденом Нахимова 1 степени, двумя орденами Красной Звезды. За умелое руководство военно-морскими силами, освобождавшими северные районы Норвегии от фашистских захватчиков, норвежское правительство наградило А.Г. Головкин орденом Святого Олафа.

Умер Арсений Григорьевич на 56-м году жизни 17 мая 1962 года.

В памяти о видном руководителе Военно-Морского флота одному из советских ракетных крейсеров, входящих в состав Северного флота, было присвоено имя «Адмирал Головкин».

Жители Прохладного – родного города Головкин – тоже бережно чтят память о своём прославленном земляке. Его именем названы улицы в Прохладном, Нальчике, Севеоморске.

В сентябре 2020 года в целях увековечения памяти выдающегося советского флотоводца, адмирала Арсения Григорьевича Головкин в Нальчике состоялось торжественное открытие свержа им. А.Г. Головкин и памятникности.

В Архивной службе КБР хранятся документы и фотографии, рассказывающие о жизни и боевой славе адмирала.

Сувенира ЯКОКУТОВА  
Адмирала службы КБР



Дед Арсения Григорьевича – Сергей Павлович Головкин среди братьев и сестры. Отец Арсения – Григорий Сергеевич второй справа в верхнем ряду



СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Календарь знаменательных и памятных дат. Июль

1 июля - 1 сентября 1931 года - в КБАО был проведен конкурс с целью ликвидации неграмотности в селениях области. Для работы в пунктах и школах мобилизовано 2160 человек...



Олег Опришко - писатель, историк, архивист, заслуженный работник культуры КБР



Санаторий им. Кирова - старейшая здравница Кабардино-Балкарии

го городского партийного актива, наметившие мероприятия по перестройке жилищно-хозяйственной работы на военный лад. 5 июля 1941 г. - бюро Кабардино-Балкарского обкома ВКП(б) приняло постановление о массовом обучении населения республики военному делу.

РОЗЫСК

Скрылись с места ДТП

Сотрудники ОГИБДД управления МВД России по Нальчику разыскивают водителя иномарки, который 3 июня около шести часов вечера, сдвывая назад, повредил автомашину «Ниссан», припаркованную на стоянке торгового центра на ул. Кирова в Нальчике.

Предполагательно за рулем иномарки находилась девушка, сообщила в Госавтоинспекцию. Просьба к очевидцам проинформировать марку и государственный регистрационный знак скрывающегося автомобиля по тел. 91-10-96 или 8-928-711-16-88.

Подготовила Ирина ШАЖЕКВА

42-69-96 E-mail: kbtrek@mail.ru • РЕКЛАМА • 42-69-96 E-mail: kbtrek@mail.ru • ОБЪЯВЛЕНИЯ •

Индивидуальный предприниматель Шерхов Валерий Хамидович (ОГРНИП 31072600039163, ИНН 07012605640) КБР, г. Нальчик, ул. Малияхова, 45, тел. +7-988-723-10-00

в связи с проведением 19 сентября 2021 года выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации VIII созыва предлагает услуги по изготовлению и размещению агитационных материалов по следующим ценам:

Table with 2 columns: Услуга, Стоимость за ед. руб. Includes items like video production, banner design, and printing costs.

Утраченный диплом серии 10724 0503688 (Психачевой) Оксаны Мухамедовны об окончании ГИПОУ «Кабардино-Балкарский сельскохозяйственный колледж» считать действительным.

Коллектив ООО «Электронь-ТТТ-Севкавказ» благодарит г. Нальчик и искренне благодарит генерального директора ТЛЕУГОВА Темира Тачуевича в связи со смертью близкого родственника ТЛЕУГОВА Ханшаро Тачуевича.

«Систему распознавания речи» научили распознавать кавказский акцент

Группа учёных КБНЦ РАН работает над проектом создания «Системы распознавания речи», имеющей ряд преимуществ перед аналогичными, которые действуют сегодня.

Речь идёт о процессе, благодаря которому система умеет распознавать произнесённые человеком звуки и переводить их в текст либо в команды для различных устройств и механизмов. Это очень полезно в работе исследователей-лингвистов, журналистов, стенографистов.

С помощью этой функции он диктует текст в микрофон, а система распознаёт его и вписывает в электронную историю болезни пациента. Потом врач может откорректировать распознанный текст с помощью клавиатуры.

По её словам, действующий подход не способен решить две основные проблемы. Первая получила название «кохлеарный вечеринг», когда несколько человек говорят одновременно, и компьютер не может отличить одного от другого.

Мы использовали в работе те же принципы, которые используются в материнской речи, когда взрослые разговаривают с детьми и по которым ребёнок обучается овладевать речью.



Асхат МЕЧЕВ

СОЦИУМ

«Квадроостров» в Кабардино-Балкарии

В Кабардино-Балкарии прошла квадроэкспедиция - «Наследие России. Вокруг Эльбруса», по итогам которой состоялся встреча министра курортов и туризма КБР с участниками проекта.



Организатором экспедиции является московский клуб любителей внедорожной езды «Квадроостров» совместно с молодежным клубом РГО «Альпист» при поддержке Министерства курортов и туризма КБР.

различной сложности с прохождением шести ущелий и семи перевалов между Главным Кавказским и Скалистым хребтами. Местами промежуточных лагерей путешественников стали вершины Черекского, Чемгеского, Баканского и Малкинского ущелий, а в завершение экспедиции объехали Эльбрус с южных склонов к северным склонам на полные Эльбрусские перевалы через плато Канжон. По ходу маршрута участники познакомились с множеством исторических и природных достопримечательностей Кабардино-Балкарии, с бытом и кухней населяющих её народов.

КОНКУРС

БИОТ ART-2021

В рамках молодёжной программы выставки «БИОТ-2021» открыт приём работ на творческий конкурс «БИОТ ART» по тематике безопасности и охраны труда.

Конкурс проводится по следующим творческим направлениям: видеоролик, комикс, рисунок (плакат). Он предназначен студентам возможности творческого самовыражения и призван стимулировать их интерес к тематике охраны труда и нулевого травматизма на производстве.

Главный редактор Р. Б. БУХАХОВА, Редакционная коллегия Н. Конарева (зам. гл. редактора), Р. Гуртеев (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачева, А. Табуева, А. Дышкочев, З. Мальбахова

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: Ю. Куртеев - деканский редактор, О. Кариева - редактор по выводу, Н. Панарина, Р. Максидова - корректоры. Тираж - 1624 экз. Заказ - № 1421. Индекс - 51530. Цена - 5 руб. Время подписания номера по графику - 18.00. Подписан фактически - 21.00. Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер - N 0009.

